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Дый ботаў няма 
Пра па но ва вы клад чы цы 

вяс ко вай гім на зіі два пра-
цоў ныя дні па тра ціць на вы-
ву чэн не ба ло та, хай і вя до ма-
га ва ўсёй Еў ро пе, спа чат ку 
не на тхні ла. «Ды і гу ма вых 
бо таў у мя не ня ма, як і на-
кід кі. А ка лі дождж пой дзе, з 
па ра со нам жа ня зруч на бу-
дзе ха дзіць», — як дзяў чы на 
на вы дан ні, «ма не жыў ся» я. 
Ча мусь ці ўспом ніў рэ кла му 
стра ха вой кам па ніі і тое, што 
сам не за стра ха ва ны. Зна ё-
мыя па ло ха лі зме я мі... Ды і 
ці ма ла яшчэ ча го ў ба ло це 
во дзіц ца?

Бо ты, да рэ чы, прый шло ся 
ку піць. Як зна рок — у па да ру-
нак пе сі міс ту — ноч чу і ра ні-
цай у дзень па езд кі ліў дождж. 
Ня ўжо да вя дзец ца ха дзіць па 
ба ло це мок рым?

Да ўся го мой та ва рыш 
фа то граф Вік тар Ні ка ла еў да 
апош ня га не мог вы зна чыц-
ца, ці па е дзе. Ён не з ба яз лі-
ва га дзя сят ка. У ад роз нен не 
ад мя не, у доб рай фі зіч най 
фор ме. Не ку рыць, ужы вае 
ал ка голь вель мі рэд ка і ў сім-
ва ліч ных до зах. Але яму маг-
лі пе ра шко дзіць, ска жам так, 
ся мей ныя аб ста ві ны. Зрэш ты, 
ён вы кра іў па ло ву дня (у вы-
ні ку па да рож ні чаў па ба ло це 
да ве ча ра).

Інакш ка жу чы, на строй быў 
ні я кі.

Хто та кія 
за ха валь ні кі?

Пе ра жы ван ні скон чы лі ся 
тым, што на двор'е ста ла со-
неч ным, фа то граф пры ехаў 

да ма ёй хру шчоў кі. Да рэ чы, 
апош нюю я вель мі па лю біў 
пад час блу кан няў на ба ло це, 
але пра гэ та ні жэй.

У гім на зіі-ін тэр на це ў вёс-
цы Лес ка ві чы Шу мі лін ска га 
ра ё на «Звяз дзе» бы лі ра ды. 
По тым ужо на ба ло це па абя-
ца лі вы пі саць эк зэмп ляр. А 
нас па ра да ва ла, што кан ку-
рэн таў (са СМІ) бы ло двое. 
Мой цёз ка з ра ён най га зе ты 
і тэ ле вя ду чы Мак сім Ня мчы-
наў, які пры ехаў без зды мач-
най гру пы.

Па тэн цый ныя «ба лот ныя 
лю дзі» ся дзе лі ў кам п'ю тар-
ным кла се ля ма ні то раў. І ў 
мя не на ра дзі ла ся сла бая на-
дзея, што мо і пра ся дзім тут 
да ве ча ра? Але...

— Тут са бра лі ся за ха валь-
ні кі тэ ры то рыі, важ най для 
пту шак. Ка лі ко рат ка, ту тэй-
шыя бу дуць на зі раць за птуш-
ка мі, якія жы вуць на ба ло це, 
у рэс пуб лі кан скім ланд шафт-
ным за каз ні ку «Казь ян скі», — 
ска за ла Іры на КУ ЛІ КО ВА, 
пе да гог да дат ко вай аду ка-
цыі, кі раў нік аб' яд нан ня па 
ін та рэ сах «Зя лё ная шко ла» 
(ака за ла ся, што яе проз ві шча 
ў дзя воц тве — Яст ра ба ва).

Яна ад на з тых, хто рэа лі-
зуе пра ект «Пры ро да важ ная 
для ўсіх. Уз мац нен не пры ро-
ды праз раз віц цё лі дар ства і 
ўдзел мяс цо ва га на сель ніц тва 
ў пра цэ се пры няц ця ра шэн няў 
на мяс цо вым уз роў ні». Пра ект 
рэа лі зу ец ца ГА «Ахо ва пту шак 
Баць каў шчы ны» пры фі нан са-
вай пад трым цы Еў ра пей ска га 
са ю за.

На сай це www.іba.ptushkі.org 
мож на за рэ гіст ра вац ца ў якас ці 
за ха валь ні ка. Рэ сурс да па ма-
гае спе цы я ліс там вы ву чаць і 

за хоў ваць тэ ры то рыі, важ ныя 
для пту шак. У цэнт ры ўва гі і 
ла са сё выя, якія міг ру юць праз 
Бе ла русь. Та кім чы нам кож ны 
мо жа стаць ак тыў ным ама та-
рам пры ро ды.

Крок улева...
На школь ным аў то бу се мы 

еха лі да ба ло та Обаль-2 хві лін 
50. Ёсць і Обаль-1, дзе зда-
бы ва юць торф. А «на ша» на 
сён ня пры клад на та кое, якім 
бы ло ў ле да ві ко вы пе ры яд.

— Ба ло та цяг нец ца на 10-
15 кі ла мет раў у роз ныя ба кі. 
Ка лі пло шча за каз ні ка больш 
за 26 ты сяч га, ба ло та — ка ля 
8 ты сяч. Яно ўні каль нае па не-
каль кіх па каз чы ках. На прык-
лад, унут ры яго зна хо дзяц ца 
сот ні азё раў. Тут шмат рэд кіх 
прад стаў ні коў рас лін на га і жы-
вёль на га све ту. Ка лі на ўскід-
ку, ка ля 90% — з Чыр во най 
кні гі. Ёсць так са ма мядз ве дзі, 
ры сі і бар су кі, — рас ка заў ды-
рэк тар за каз ні ка «Казь ян-
скі» Ва сіль ВІ НА КУ РАЎ.

Наш марш рут быў на кі ра-
ва ны на вост раў. Ды рэк тар 
рас тлу ма чыў, што з ча сам ба-
ло та «бя рэ верх» над азё ра мі, 
бы лыя ва да ёмы ста но вяц ца 
аст ра ва мі, але ба лот ны мі.

Іс ці да вост ра ва з не пры-
выч кі бы ло вель мі цяж ка. 
Крок уле ва, упра ва — ве ра-
год насць пра ва ліц ца ў баг ну. 

У га ла ве кру ці ла ся пес ня з 
філь ма «Апе ра цыя «Ы»: «Мя-
не за смак та ла не бяс печ ная 
баг на». За яд лы ку рыль шчык, 
я хві лін праз 20 па чаў за ды-
хац ца. Пад на га мі ка лю чыя 
рас лі ны, га лін кі і дрэў цы. Ха-
дзіць не пры ем на і скла да на.

«За ла тое во ка»
Га рад скім і вяс ко вым птуш-

кам ро бяць шпа коў ні. Ба лот-
ным і ляс ным — штуч ныя 
гняз дзі шчы.

— Го галь звы чай ны — адзін 
з 15 ві даў ка чак, што гняз ду-
юц ца ў Бе ла ру сі. Па ля ван не 
на яго за ба ро не на. Анг лі ча не 
звяр ну лі ўва гу на жоў тыя во чы 
птуш кі і на зва лі яе goldeneye 
(у пе ра кла дзе — «за ла тое 
во ка»). Сё ле та ён птуш ка го-
да. Гэ та і на го да, каб больш 
ак тыў на да па ма гаць го га лю 
«спраў ляць на ва сел ле», — 
тлу ма чыць Мак сім НЯ МЧЫ-
НАЎ, вя ду чы па пу ляр най 
пра гра мы Terra іncognіta 
ка на ла «Бе ла русь 1» «Бе-
ла русь не вя до мая». Ён пра-
цуе ў гра мад скай ар га ні за цыі 
«Ахо ва пту шак Баць каў шчы-
ны» ка ар ды на та рам за ха-
валь ні каў тэ ры то рый, важ ных 
для пту шак.

Пад час ба лот на га па да-
рож жа быў экс пер там, бо ён 
яшчэ і ар ні то лаг.

У пры ро дзе го галь гняз ду-
ец ца ў дуп лах ка ля ва да ёма. 
Для жыл ля не аб ход ны спа-
рах не лыя і гні лыя, «дзі ра выя» 
дрэ вы, якіх за ста ец ца ўсё ме-
ней. А па бу да ваць гняз до і 
вы вес ці пту ша нят на зям лі, як 
ін шыя кач кі, го галь не мо жа. 
Та му ім па трэб ны «до мі кі», як 
для шпа коў і сі ніц. Вось і ро-
бяць ар ні то ла гі і іх па ма га тыя 
гнез дзі шчы і раз веш ва юць ка-

ля ва да ёмаў. Каб да па маг чы 
го га лю вы вес ці пту ша нят.

— Штуч ныя гнез дзі шчы 
даў но шы ро ка прак ты ку-
юц ца ар ні то ла га мі. Але ма-
са вас ці гэ та не на сі ла. Бу-
да ва лі тро хі «до мі каў» для 
соў і ін шых пту шак. Але не 
ха пае лю дзей, якія ве да юць 
як і што ра біць, — пра цяг вае 
Мак сім.

Знаў ца ў та кім бу даў ніц-
тве да цэнт Ві цеб ска га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та імя П.М. 
Ма шэ ра ва Ула дзі мір Іва ноў-
скі. Ён ар ні то лаг з су свет най 
вя до мас цю. На на шых ва чах 
вель мі лёг ка за лез на са сну 
вы шы нёй з ча ты рох па вяр хо-
вы дом. Уні зе ўдзель ні кі экс-
пе ды цыі збі ра лі га лін кі, ін шыя 
бу даў ні чыя ма тэ ры я лы. Іх ша-
ноў ны Ула дзі мір Ва лян ці на віч 
па ды маў на вя роў цы. Па куль 
ста ран на пра ца ваў, мы спра-
ча лі ся, коль кі ж яму га доў. 
Тро хі стом ле ны, ён по тым ска-

заў, што зі мой споў ніц ца 70!
— Як пра віль на вы браць 

мес ца для бу даў ніц тва і 
«фор му» гнез дзі шча? Трэ ба 
ад чуць ся бе, як я сён ня, го-
га лем. І так для кож най птуш-
кі! — дзе ліц ца во пы там ён. 
Уся го Іва ноў скі зра біў ка ля 
700 гняз доў яў!

На зад да цы ві лі за цыі ён 
вяр таў ся так спрыт на і хут ка, 
як быц цам, і не пра ца ваў на 
вы шы ні.

Хут чэй бы 
ас фальт

Да ро га на зад зда ва ла ся 
аса біс та мне пек лам. Але, 
што дзіў на, да во лі хут ка сі лы 
ад на ві лі ся. На огул па сва іх ад-
чу ван нях за ўва жыў, што ў ба-
ло це лепш ме ней ад па чы ваць. 
Чым больш пры ва лаў, тым ця-
жэй іс ці. За тое ноч чу ўпер шы-
ню за апош нія га ды за снуў і не 
ўспом ніў пра бес сань.

На ступ ны дзень не звы-
чай най ка ман дзі роў кі для мя-
не цяг нуў ся веч насць. Ця пер 
мы еха лі на дру гі бок ба ло та. 
І вось яно зноў пе рад ва чы-
ма. Ідзём — і рап там нех та 
за кры чаў. Пра ва ліў ся ў баг ну 
ма ла ды муж чы на. Мне па шан-
ца ва ла.

А ня стом ны спа дар Іва ноў-
скі з дзі ра вым вяд ром у ру цэ 
для гнез дзі шча со ка ла-драм-
лю ка (дзерб ні ка) усіх су па кой-
ваў. Рас па вя даў пра пту шак і 
рас лі ны.

Мае сі лы бы лі на зы хо дзе. 
І тут рап там ста ла да ступ най 
ма біль ная су вязь. Тэ ле фа на-
ва ла сяст ра, каб у гос ці за пра-
сіць. З Ка мі тэ та дзярж кант ро-
лю, каб прый шоў на ка ле гію. 
А на чаль ні ца ці ка ві ла ся, ка лі 
ў вод пуск збі ра ю ся. Я ад ра зу 

б па га дзіў ся на ўсё пра па на-
ва нае. Уя віў ас фальт, го рад, 
бу ды нак Ка мі тэ та дзярж-
кант ро лю. Па да ло ся ра ем на 
зям лі — прай сці ся да яго па 
цвёр дай да ро зе. Не чым зу сім 
фан тас тыч ным — хле ба соль-
ны стол сяст ры і вод пуск...

І пахудзееш, 
і асэнсуеш

Пе ры я дыч на, хай мя не 
зра зу ме юць спа да рож ні кі пра-
віль на, ба чыў на ба ло це «пры-
ві даў». І са ба ку Бас кер ві ляў, і 
ней кую... ка вяр ню. На не ка-
то ры час зноў стаў вер ні кам і 
гу та рыў з ня бё са мі.

Праб ле май бы ло знай сці 
мес ца пры сес ці. Спа дар Іва-
ноў скі ра іў шу каць зя зю лін 
лён, бо пад ім па раў наль-
на су ха. Як ні шу каў, усё не 
атрым лі ва ла ся. І хут ка ад чу-
ваў віль гаць мес цам, на якім 
ся дзяць.

Ту тэй шыя, праў да, «на тхні-
лі» тым, што ін ша зем цы пла-
цяць вя лі кія гро шы, каб быць 
на ма ім мес цы. Ра зам пад лі-
чы лі. Па ма іх пад лі ках, за па ру 
дзён я, ка лі б эміг ра ваў, па-
тра ціў мі ні мум еў ра 100. І гэ та 
без ві зы і да ро гі. А, як ка жуць 
у Адэ се, што не па тра ціў або 
сэ ка но міў, — за ра біў!

У за каз ні ку, да рэ чы, рых-
ту юць па кет не аб ход ных 
да ку мен таў, каб пры маць 
ту рыс таў. Трэ ба ства рыць 
інф ра струк ту ру, каб мож на 
бы ло іх па ся ліць, на кар міць, 
за бяс пе чыць бяс пе ку. На За-
ха дзе вель мі мод на на зі раць 
за птуш ка мі, фа та гра фа ваць 
іх. Та кім чы нам, вы дат кі мо-
гуць па раў наль на хут ка аку-
піц ца.

Пры ем ным сюр пры зам для 
кі раў ні ка за каз ні ка ста ла «ад-
крыц цё» ма рош кі. Ён ве даў, 
што яна рас це, але не ве даў, 
дзе ме на ві та. Па да ро зе да 
ле су мы ледзь не за блу ка лі. 
Бы ло ве се ла, хоць зноў сі лы 
амаль што па кі ну лі. У ле се, 
як і на ба ло це, бы ло ру хац-
ца яшчэ ця жэй... І вось — о 
«цуд»! — аў то бус.

Па ва жа ны спа дар Іва ноў-
скі ўсім па ве да міў, што за 
марш рут, які мы пе ра адо ле-
лі, ён нам дае ты тул «Тыг ра ня 
ба лот». А «тыг раў» да гэ туль 
па куль што бы ло ўся го два 
(адзін з іх сам Іва ноў скі), бо іх 
па да рож жа ў ра зы даў жэй шае 
і скла да ней шае.

Су пра цоў ні ца за каз ні ка 
па хва лі ла ся, што па ху дзе ла. 
І сціп ла пра дэ ман стра ва ла 
вы нік, пра су нуў шы па лец у 
джын сы. Я па ду маў пра тое, 
што хо чуць на шы лю дзі ехаць 
за мя жу, па ўра жан ні ад за-

мор скіх кра ін, а ў бе ла рус-
кіх ба ло тах бы лі ня мно гія. А 
ўра жан няў тут хо піць на ўсё 
жыц цё. І ба лот нае па вет ра 
ле чыць, і мож на ўба чыць рэд-
кія рас лі ны, пту шак, жы вёл. 
Але са мае га лоў нае — тут 
кож ны аба вяз ко ва пе ра гле-
дзіць, пе ра асэн су е мно гае 
са свай го жыц ця. Я, на прык-
лад, ні ко лі та кім стом ле ным 
і шчас лі вым ад на ча со ва не 
вяр таў ся ў сваю ква тэ ру ў 
хру шчоў цы. Хай не вель мі 
ўтуль на і цес на, але пад на-
га мі цвёр да.

Усе, час та на ду ма ныя, не-
пры ем нас ці, за ву шы пры цяг-
ну тыя праб ле мы за ста лі ся ў 
ба ло це. Ча го і вам жа даю, як і 
стаць ха ця б на дзень «ба лот-
ны мі людзь мі».

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

Шу мі лін скі ра ён
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Вы пра ба ва на на са беВы пра ба ва на на са бе  ��

ПАРК ЛЕ ДА ВІ КО ВА ГА ПЕ РЫ Я ДУ,
або Як карэспандэнт «Звяз ды» стаў «тыг ра нём ба лот»
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Ба ло та Обаль у Шу мі лін скім ра ё не Ві-
цеб шчы ны — ад но з са мых пры го жых 
і вя лі кіх у Еў ро пе. Дня мі ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды» па шчас ці ла прай сці па ім кі-
ла мет раў 18! Толь кі на ба ло це мож на 
зай сці на га мі на вост раў, як ні дзіў на 
гэ та гу чыць, а не да плыць на лод цы... 
Ванд роў ка па дрыг ве ака за ла ся яшчэ і 
доб рай маг чы мас цю па ху дзець. А так са-
ма вы пра ба ван нем на тры ва ласць і ве ру 
ва ўлас ныя сі лы. Трэ ба пры знац ца, што 
на тхня лі пры го жыя жан чы ны. У іх мож-
на бы ло па ву чыц ца вы трым цы. Зван кі 
на ма біль ны з «Вя лі кай зям лі» на хві лі ны 
вер баль на вяр та лі ў цы ві лі за цыю. А по-
тым зноў — у «ле да ві ко вы пе ры яд».

5 фак таў 
пра го га ля звы чай на га

� Вяс ной го га лі ад ны мі 
з пер шых спя ша юц ца ў Бе-
ла русь з зі мо вак у Еў ро пе. 
Не ка то рыя за ста юц ца на 
зі му і ў на шай кра і не: па-
гу ляй це ўздоўж не за мёрз-
лых ва да ёмаў.

� З лю та га са мцы па чы-
на юць та ка ваць — вы кон-
ваць ад мыс ло вы «та нец», 
які пры ваб лі вае са мак. 
Ка чар рас пус кае хвост, за-
кід вае га ла ву, «браз го ча» 
го ла сам і ўзды мае ва кол 
ся бе фан тан пыр скаў.

� Ка ча ня ты вы скок ва-
юць з дуп ла на по кліч ма ці. 
Пер шы вы хад у вя лі кі свет 
мо жа па чац ца з 15-мет ро-
ва га ско ку! Пту ша ня ты не 
ўме юць лё таць і па прос ту 
пла ні ру юць, рас та пы рыў-
шы кры лы і пе ра по нкі на 
ла пах.

� Го галь хар чу ец ца 
вод ны мі на ся ко мы мі, ра-
ка па доб ны мі і ма люс ка мі. 
Ежу зда бы вае з дна на 
глы бі ні да 10 мет раў.

� У па лё це мож на па-
знаць на ват з за плю шча-
ны мі ва чы ма: у іх па-асаб-
лі ва му «сві шчуць» кры лы.


